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МЕХАНІЗМ ФОРМУВАННЯ ВОЄННОГО ТУРИЗМУ В УКРАЇНІ 

 
В с т у п . Воєнний туризм в Україні є відносно новим напрямом, який зародився після початку російсько-української 

війни в 2014 р. За оцінками експертів, у 2023 р. в Україну прибуло близько 100 тисяч туристів, які цікавилися війною. 
Цей показник на 30 % більше, ніж у 2022 р. Міжнародна підтримка України сприяє підвищенню обізнаності про нашу країну 
та її історію. Повага до пам'яті і гідності є фундаментальним принципом в етиці досліджень і взаємодії з історичними 
та чутливими темами воєнного туризму.  

М е т о д и . Використано загальнонаукові та спеціальні методи дослідження: аналізу та синтезу, логічних побудов 
– при формулюванні теоретико-методологічних основ дослідження – сутність воєнного туризму, аспекти вивчення 
воєнного туризму; експедиційні та дистанційні методи – при зборі вихідної інформації – огляд території міст Ірпінь, 
Гостомель, Буча; методи геопросторового аналізу – під час обробки вихідної інформації та її подальшому аналізі – 
можливості створення тематичних маршрутів, яке б дало змогу структурувати відвідування і популяризувати 
пам'ятки історії та спадщини; геопросторового моделювання та картографічний – під час проведення аналізу мате-
ріалів впливу військової агресії на Україну на міжнародний туризм та оформленні результатів дослідження.  

Р е з у л ь т а т и . Воєнний туризм розглянуто як вид туризму, у якому туристи відвідують місця та об'єкти,  
пов'язані зі збройними конфліктами, воєнною історією та військовими подіями. Цей вид туризму може охоплювати 
різноманітні аспекти, від відвідування військових музеїв та пам'ятників до спеціалізованих турів, у яких туристи мо-
жуть брати участь у симуляціях військових дій, відвідувати воєнні об'єкти і локації бойових дій. Запропоновано модель 
формування видової структури воєнного туризму. 

В и с н о в к и . Вид туризму, який базується на історії та культурній спадщині, може бути більш автентичним і 
привабливим для туристів. В академічному контексті з'являються дослідження, спрямовані на моніторинг, оціню-
вання та оптимізацію маршрутів воєнного туризму. Одним із аспектів, який забезпечив успіх воєнних маршрутів, – це 
координація зусилля для побудови спільної ідентичності. Виявлено, що воєнний туризм може сприяти підвищенню 
обізнаності про війну, сприяти толерантності і взаєморозумінню між людьми різних культур, а також сприяти розви-
тку економіки України, включаючи міжнародну підтримку воєнного туризму в Україні. 

 
К л ю ч о в і  с л о в а : воєнний туризм, фіксер, фасилітація, толерантність, Буча, Ірпінь, Україна. 
  
Вступ  
За даними Future Market Insights очікується, що гло-

бальний дохід від воєнного туризму становитиме 
476,7 млн доларів США до кінця 2023 року. У довгостро-
ковій перспективі ринок воєнного туризму досягне орієн-
товно 814,2 млн доларів США в 2033 р. (Shah, 2023). Це 
пов'язано з пошуком нових і незвичайних туристичних 
напрямів, з розвитком інформаційних технологій, які до-
зволяють туристам легко отримати доступ до інформації 
про військову історію та культуру, а також з бажанням 
людей краще зрозуміти історію та культуру різних країн. 
У сучасному світі війна не є чимось далеким і чужим. 
Вона все частіше стає предметом обговорення в ЗМІ, со-
ціальних мережах та інших сферах життя. Це приводить 
до того, що люди починають цікавитися військовою те-
матикою. Воєнний туризм може стати важливим джере-
лом доходу для країн, які мають військову історію та ку-
льтуру (Воєнний туризм.., 2023). Наприклад, у США во-
єнний туризм приносить понад 20 млрд дол. (Lígia, & 
Célio, 2022). 

Об'єкт дослідження виступає воєнний туризм як ін-
струмент впливу на розвиток туристичного бізнесу, еко-
номіку регіону та залучення туристів. 

Мета та завдання дослідження полягає в поглиб-
ленні змістовно-функціональної характеристики воєн-
ного туризму. Для досягнення цієї мети було визначено 
такі завдання: розробити модель формування видової 
структури воєнного туризму; виокремити типові аспекти 
вивчення воєнного туризму; визначити специфіку "про-
цесингу воєнного туризму"; обґрунтувати механізм фор-
мування воєнного туризму в Україні. 

Методи 
Представимо алгоритм використання методів у ро-

боті. Для досягнення поставленої мети дослідження ви-
користано загальнонаукові та спеціальні методи, а саме: 
методи аналізу та синтезу, логічних побудов – для фор-
мулювання теоретико-методологічних основ дослі-
дження – сутність воєнного туризму, аспекти вивчення 
воєнного туризму (Pratt, 2023); експедиційні та дистан-
ційні методи – для збирання вихідної інформації – огляд 
території міст Ірпінь, Гостомель, Буча; методи геопрос-
торового аналізу – під час обробки вихідної інформації 
та її подальшому аналізі – можливості створення тема-
тичних маршрутів, що дало б змогу структурувати відві-
дування та популяризувати пам'ятки історії та спадщини 
не в межах відповідних територій, а згідно зі спільними 
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для різних регіонів темами; метод геопросторового мо-
делювання та картографічний – для проведення аналізу 
матеріалів впливу військової агресії на Україну на міжна-
родний туризм та оформлення результатів дослідження 
(The "Military Heritage…, 2023). 

Для творення складових моделі формування видової 
структури воєнного туризму використані методи порівня-
льного аналізу нормативно-правових документів (Конве-
нція про захист культурних цінностей у разі збройного 
конфлікту, Рекомендація щодо захисту культурних цін-
ностей у разі надзвичайних ситуацій, Закон України "Про 
туризм", Державна програма розвитку туризму в Україні 
на 2023–2025 роки, узагальнення та синтезу – форму-
вання основних принципів, яких повинні дотримуватися 
туристи і туристичні оператори в процесі організації во-
єнного туризму (Біда та ін., 2016; Mal'ska, Korol, & 
Antonenko, 2022). 

Джерельна база цієї статті ґрунтувалась на дослі-
дженнях Ігоря Смирнова (Смирнов, & Бурніс, 2017) – ро-
зкрито ресурсну проблематику воєнного туризму на при-
кладі США: проаналізовані військово-історичні туристи-
чні об'єкти, пов'язані з американською Війною за незале-
жність та Громадянською війною, розглянута видова 
структура (військово-історичний, мілітарі, військово-істо-
ричні фестивалі та реконструкції); С. Уліганець (Уліга-
нець, Мельник, & Шинкаренко, 2023) – наведені прик-
лади сучасних змін в туризмі України за допомогою роз-
гляду суб'єктів туристичної індустрії (туристичні  
фірми) та просторовому аспекті – Київська область. Та-
кож було досліджено матеріали Міжнародної науково-
практичної конференції "Війна та туризм", яка проходила 
на базі Київського національного університету імені Та-
раса Шевченка в 2022 р. (Мальська, Король, & Антоне-
нко, 2022). Це надало можливість виокремити деякі ас-
пекти вивчення воєнного туризму (рис. 1): 

 

 
 

Рис. 1. Аспекти вивчення воєнного туризму 
 
Слід зважати на етичні аспекти дослідження воєн-

ного туризму та дотримуватися всіх вимог і норм дослід-
ницької етики, особливо тому, що цей вид туризму може 
стосуватися тем, які пов'язані зі стражданням і втратами 
від війни (Zavarika, 2022). 

Результати 
Воєнний туризм розглядається як вид туризму, у 

якому туристи відвідують місця та об'єкти, пов'язані зі 
збройними конфліктами, воєнною історією та військо-
вими подіями. Інтерес суспільства до такого виду тури-
зму, який має різноманітні ресурси, що нагадують війну 
у визначених локаціях, є політично й історично значу-
щим. Основний акцент у воєнному туризмі зосередже-
ний на територіях, постраждалих від війни. Кількість 

відвідувачів воєнного туризму на колишніх полях битв 
продовжує зростати, а самі люди стають все більш обіз-
наними та зацікавленими відвідувати такі місця, які ма-
ють значення для історії та подій країни (Shah, 2023) 
Глибока зв'язаність між історією країни, її спільністю та 
культурною спадщиною відіграє важливу роль не лише 
як свідчення минулого, але й як важливий драйвер тури-
зму. Це стає важливим засобом підтримки ідентичності. 
Збереження цієї спадщини не лише збагачує туристичні 
напрями, але також надає можливість розуміти відтінки 
військових подорожей, які сформували кожну країну 
(Джинджоян, & Дубова, 2023). Основні мотиви воєнного 
туризму наведено в табл. 1. 

 
Таблиця  1 

Мотиви воєнного туризму 
Мотив Характеристика 

Історичний Зацікавленість у вивченні історії війн, бойових подій  
та їхнього впливу на світову історію 

Вивчення військової техніки Бажання вивчити військову техніку,  
відвідавши військові музеї та виставки 

Пам'ять та вшанування Спосіб вшанування та відзначення пам'яті  
військових ветеранів і жертв війн 

Екстрим Пошук адреналіну та емоції, пов'язані з відвідуванням 
воєнних зон і спеціалізованих турів 

 
Воєнний туризм містить різноманітні види дослі-

дження і відвідування місць та об'єктів, пов'язаних з вій-
ськовою історією. Пропонуємо модель формування ви-

дової структури воєнного туризму (табл. 2) (The "Military 
Heritage…, 2023; Duer et al., 2020). 

  



~ 82 ~  В І С Н И К  Київського національного університету імені Тараса Шевченка 
 

 
ISSN 1728-3817 

Таблиця  2 
Модель формування видової структури воєнного туризму 

Видова структура Характеристика Приклади  

Туризм пам'яті 

Відвідування місць, пов'язаних з такими трагічними подіями, 
як: війни, геноциди та політичні репресії.  
Туризм пам'яті спрямований на вшанування пам'яті жертв і 
збереження історичної пам'яті 

Аушвіц у Польщі –  
меморіальний ком-
плекс, присвячений 
жертвам  
Голокосту 

Ет
ик
а 
во

єн
но

го
 т
ур
из
м
у 

 

Туризм бойової 
історії 

Відвідування місць, пов'язаних з військовими битвами  
та операціями. Туризм бойової історії спрямований  
на вивчення військової історії та стратегії 

Дюнкерк  
у Нідерландах – місце 
евакуації союзних 
військ у 1940 р. 

Туризм військової 
техніки 

Відвідування музеїв та військових баз, де можна побачити  
військову техніку, наприклад, танки, літаки та кораблі.  
Туризм військової техніки спрямований  
на вивчення військової техніки та її розвитку 

Перл-Харбор у США – 
місце нападу японсь-
ких військ у 1941 р., 
який призвів США 
до вступу в Другу  
світову війну 

Туризм військової 
культури 

Відвідування місць, пов'язаних з військовою культурою,  
наприклад, військових казарм, музеїв військової історії та  
військових фестивалів.  
Туризм військової культури спрямований на вивчення  
військової культури та її впливу на суспільство 

Іво Джима в Океанії – 
місце битви,  
яка відбулася в 
1945 р. і стала однією 
з найкривавіших битв  
у Тихоокеанській війні  

Фіксер і туризм Єдині маршрути, що ведуть до конкретного місця.  
Ці маршрути, обстрілюють, вони є надзвичайно небезпечними 

"Дорога життя"  
до Лисичанська  

 
Воєнний туризм є складним і суперечливим явищем. 

Етика воєнного туризму передбачає: необхідність усвідо-
млення контексту – перед відвідуванням місця воєнного 
туризму важливо дізнатися про його історію та значення, 
що допоможе зрозуміти, чому це місце важливе і чому 
його потрібно берегти; поважати загиблих – місця воєн-
ного туризму часто є місцями поховання загиблих; не спе-
кулювати на трагедії – воєнний туризм не має бути спосо-
бом нажитися на трагедії. Туроператори та туристи по-
винні дотримуватися етичних стандартів, коли вибирають 
і відвідують місця воєнного туризму (Тиравський, 2023). 

Україна стала важливою дистинацією для іноземних 
воєнних туристів. Наприклад, Словацьке туристичне 
агентство XTours пропонує тури в місця, які зазнали най-
більших руйнувань на першому етапі повномасштабного 
вторгнення – Буча, Ірпінь, Гостомель та Київ. Вартість 
цього туру починається від 250 євро. Цей тур благодій-
ний, і всі доходи йдуть на гуманітарну допомогу (XTours, 
2023). Мета туру – пам'ять і показ, якою ціною борються 
українці за свободу та незалежність, а також внесок у 
відбудову громад навколо Києва. 

 

 
 

Рис. 2. Рекламна пропозиція "воєнного туру" XTours (Madejski, 2023) 
 
У цьому контексті важливо розуміти роль фіксерів у 

допомозі організації відповідних турів. Фіксери у воєн-
ному туризмі – це люди, які допомагають туристам, які 
хочуть відвідати місця, пов'язані з війною. Фіксери у во-
єнному туризмі можуть надавати туристам такі послуги: 
планування маршруту – допомогти туристам спланувати 

маршрут подорожі, враховуючи їхні інтереси та бюджет. 
Вони можуть запропонувати рекомендації щодо місць, 
які варто відвідати, і допомогти туристам забронювати 
готель та інші послуги. Організація зустрічей – можуть 
організувати зустрічі туристів з місцевими жителями, та-
кими як: ветерани війни, дослідники та журналісти. Це 
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може допомогти туристам краще зрозуміти війну та її на-
слідки. Забезпечення безпеки – можуть допомогти тури-
стам залишатися в безпеці, особливо в країнах, де війна 
триває. Вони можуть надати туристам інформацію про 
правила безпеки в країні і допомогти їм уникнути небез-
печних ситуацій. 

Фіксери у воєнному туризмі можуть бути пов'язані з 
туристичними агентствами або можуть працювати само-
стійно, спеціалізуються на певних країнах або типах по-
дорожей. Необхідні такі навички та знання: володіння 
мовою країни (найважливіша навичка для фіксера); 
знання історії та культури країни (допоможе фіксеру 
краще зрозуміти війну та її наслідки); навички плану-
вання та організації (вміти планувати маршрути подоро-
жей та організувати зустрічі туристів); навички спілку-
вання та взаємодії з людьми (повинен бути в змозі спіл-
куватися з туристами та місцевими жителями); здатність 
працювати в умовах стресу (робота пов'язана з неперед-
бачуваними ситуаціями). 

Таким чином, процес надання допомоги туристам, які 
хочуть відвідати місця, пов'язані з війною – фасилітація 
у воєнному туризмі (Projeto Insignia, 2023). Може розгля-
датися як поєднання складових механізму розвитку во-
єнного туризму: 

• реалізація мети від подорожі. Можуть допомогти 
туристам знайти те, що їх цікавить, і уникнути 
неприємних ситуацій; 

• допомога туристам краще зрозуміти культуру і 
звичаї країни, яку вони відвідують. Фасилітатори можуть 
допомогти туристам дізнатися більше про місцеву куль-
туру та звичаї; 

• допомогти туристам залишатися в безпеці. Фа-
силітатори можуть надати туристам інформацію про 
правила безпеки в країні і допомогти їм уникнути небез-
печних ситуацій. 

Фасилітація у воєнному туризмі для туристичних 
агентств: 

• підвищення якості обслуговування туристичним 
підприємствам туристів – краще розуміння потреб тури-
стів, а отже, надання їм більш якісне обслуговування; 

• залучення більше туристів – просувати свої пос-
луги серед туристів; 

• стати більш відповідальними – дотримування етич-
них норм у сфері воєнного туризму. 

Фасилітатори у воєнному туризмі повинні мати такі 
навички та знання: володіння мовою країни; знання істо-
рії та культури країни (краще зрозуміти війну та її нас-
лідки); навички планування та організації (планувати ма-
ршрути подорожей та організовувати зустрічі туристів); 
навички спілкування та взаємодії з людьми (бути у змозі 
спілкуватися з туристами та місцевими жителями); здат-
ність працювати в умовах стресу.  

Важливий процес у воєнному туризмі – це "процесинг 
воєнного туризму", розглядається як процес допомоги 
туристам обробляти емоції, які вони відчувають під час 
відвідування місць, пов'язаних із війною. Процесинг во-
єнного туризму направлений на: 

• розуміння емоцій туристів. Війна – це травматична 
подія, і тому туристи можуть відчувати широкий спектр 

емоцій, від печалі до гніву. Завдання – допомогти тури-
стам зрозуміти, чому вони відчувають ці емоції; 

• робота зі стресом. Відвідування місць, пов'язаних з 
війною, може бути стресовим досвідом – допомогти тури-
стам впоратися зі стресом і відновитися після подорожі; 

• навчання історії. Воєнний туризм може бути спосо-
бом вивчити історію і зрозуміти, як війна впливає на лю-
дей – допомогти туристам розуміти історію і побудувати 
більш мирне майбутнє. 

Процесинг у воєнному туризмі може мати такі заходи: 
• комунікація із фіксером або психологом – обгово-

рити свої емоції та зрозуміти їх; 
• аналітика своїх думок і почуттів – може допомогти 

туристам краще зрозуміти себе; 
• комунікація груп підтримки – обговорити свій дос-

від з іншими людьми, які пережили подібні емоції. 
Важливо розуміти, що процесинг – це індивідуальний 

процес, який направлений на керування та розуміння 
своїх емоцій під час воєнного туризму (Zavarika, 2022). 
Як приклад, вчитися не боятися просити про допомогу. 
Якщо є відчуття, що турист не може впоратися зі своїми 
емоціями, необхідно звернутися за допомогою до фік-
сера, психолога або іншого фахівця. Таймінг – процесинг 
може зайняти певний час. Не варто намагатися втиснути 
його в короткий проміжок часу. Милосердя – війна – це 
важка тема, і нормально відчувати емоції, пов'язані з 
нею. Таймінг – це важливий аспект воєнного туризму. Ту-
ристи повинні бути обізнані про те, коли і куди вони їдуть, 
щоб уникнути небезпек. Цей аспект містить такі складові: 
пора року; стан війни (якщо війна триває, важливо пере-
конатися, що місце, яке збирається відвідати турист, 
безпечне); день і час; особисті обставини (важливо вра-
ховувати свої особисті обставини. Якщо турист має пе-
вні фізичні або психічні проблеми, то може не хотіти від-
відувати певні місця, пов'язані з війною).  

Вплив російської агресії на міжнародний туризм є ва-
жливою складовою в механізмі розвитку воєнного тури-
зму. Перш за все людська трагедія українського народу, 
які страждають від збройної агресії рф. Війна впливає на 
повернення довіри до глобальних подорожей. Особливо 
це може вплинути на ринки США та Азії, а також щодо 
подорожей до Європи, оскільки ці ринки історично більш 
схильні до ризику. Як приклад, негативні наслідки 
впливу на туристичну індустрію можна представити че-
рез авісегмент (рис. 3) (UN Tourism, 2023). 

Від економічних аспектів варто направити свою увагу 
на соціальну фасилітацію у воєнному туризмі, який до-
помагає туристам взаємодіяти з місцевими жителями та 
іншими туристам. Зокрема, 1 листопада 2023 р. на Ми-
хайлівській площі в Києві було встановлено обстріляний 
росіянами евакуаційний вагон з Ірпеня. Вагон був доста-
влений на площу за допомогою крана і встановлений на 
спеціально обладнаній платформі (рис. 4). Встанов-
лення вагону на Михайлівській площі є символом пам'яті 
про жертв війни в Україні. Вагон також є нагадуванням 
про те, що війна в Україні триває, і що мирні жителі про-
довжують страждати. 
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Рис. 3. Країни Європи з найбільшим скороченням кількості (%) рейсів (24 лютого – 11 травня 2022), 
порівняно з 2019 р. унаслідок нападу рф на Україну (UN Tourism, 2023) 

 
 

 
Рис. 4. Евакуаційний вагон з Ірпеня, 2023 р. (Давигора, 2023) 

 
Аналіз пропозицій туристичних компаній виокремив 

основні популярні тури та країни, які можуть бути врахо-
вані в організації турів по Україні. Як приклад, Друга сві-
това війна: Нормандія, Дахау, Освенцим, Берлінська 
стіна. Війна у В'єтнамі: Сайгон, Хюе, Ку Чи, Да Нанг. Гро-
мадянська війна в США: Аламо, Антиетам, Геттисберг. 
Війна в Іраку: Багдад, Ербіль, Басра. Війна в Афганістані: 
Кабул, Кандагар, Гера. (Duer et al., 2020). 

У туристичній компанії XTours є відповідний досвід в 
організації турів з воєнного туризму: проводяться досвід-
ченими гідами, які мають глибокі знання про війну та її 
наслідки. Тури передбачають зустрічі з місцевими жите-
лями, які пережили війну. Наприклад, воєнний тур по Но-
рмандії (інформація про Другу світову війну та її нас-
лідки, вшанування пам'яті жертв війни). Цей тур триває 
8 днів включно з відвідуванням таких місць, як: пляжі ви-
садки в Нормандії: Омаха-Біч, Юта-Біч, Голд-Біч; музей 
Нормандської десантної операції; музей американських 
військ; музей польських військ. Також варто зазначити 

міжнародний проєкт, який діє в Португалії – INSIGNIA – 
"Маршрут воєнного туризму: модель валоризації націо-
нальної історично-військової спадщини". Цей проєкт 
спрямований на розробку моделі моніторингу та оцінки 
національної історичної воєнної спадщини, застосованої 
до маршруту воєнного туризму (RTM), розробленого 
Португальською асоціацією воєнного туризму (ATMPT). 
Очікувані результати цього проєкту, окрім оптимізації та 
поширення продукту, вказують на туристичну активіза-
цію воєнно-історичної спадщини та її безпосередній 
вплив на національну територію (Projeto Insignia, 2023). 

Інформаційно-комунікаційні технології відіграли важ-
ливу роль у просуванні воєнного туризму, ставши основ-
ними інструментами, які дозволяють глибоко зануритися 
в минуле через інтерактивні ресурси, онлайн-платформи 
та мобільні додатки, збагачуючи досвід відвідувачів, роз-
криваючи спадщину та сценарії військової історії. Вис-
тавка "Visualizing History: Tunnels of Vauquois", яка відбу-
лася в бібліотеці Ньюмана в Блексбурзі, штат Вірджинія, 
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США, а згодом у Смітсонівському музеї у Вашингтоні, є 
хорошим прикладом ефекту занурення у віртуальну ре-
альність (VR). Спостерігається зростання інтересу до 
створення проєктів та ініціатив з використанням інтерак-
тивних і динамічних цифрових інструментів як способу 
залучення нової аудиторії, які відповідають сучасним 
тенденціям. За допомогою цифрових технологій корис-
тувачеві надається персоналізований досвід. 

Міжнародна підтримка воєнного туризму в Україні є ва-
жливою умовою для його розвитку на етичному та відпо-
відальному рівні. Міжнародні організації можуть надавати 
підтримку в різних сферах, таких як: розробка нормати-
вно-правової бази, розвиток туристичної інфраструктури, 
просвітництво та підвищення обізнаності, а також спри-
яння толерантності і взаєморозумінню. У 2022 р. Європей-
ська комісія виділила Україні 1,5 млн євро на підтримку 
воєнного туризму. Ці кошти будуть спрямовані на такі за-
ходи, як: розробка етичних кодексів для туроператорів і 
турагентів, які пропонують воєнні тури в Україні; ство-
рення навчальних програм для туристів, які відвідують мі-
сця, пов'язані з війною в Україні; розробка інформаційних 
матеріалів про воєнний туризм в Україні. У 2023 р. 
ЮНЕСКО розпочала співпрацю з українськими партне-
рами з метою розробки рекомендацій для воєнного тури-
зму в Україні, які спрямовані на забезпечення захисту па-
м'яті про жертв війни і сприяння толерантності та взаємо-
розумінню. У 2023 р. Міністерство культури та інформа-
ційної політики України запустило проєкт "Воєнна пам'ять 
України", який спрямований на збереження і популяриза-
цію пам'яті про війну в Україні. Проєкт передбачає ство-
рення музеїв, меморіалів та інших пам'ятних місць, а та-
кож проведення освітніх заходів про війну в Україні. 

Отже, механізм формування воєнного туризму в Ук-
раїні складається із таких етапів: 

• виникнення інтересу до воєнного туризму. Цей 
етап пов'язаний з кількома факторами, такими як: зрос-
тання інтересу до історії та культури – люди все більше 
цікавляться історією та культурою, включаючи війну; ро-
звиток технологій. Технології, такі як віртуальна реаль-
ність, дозволяють людям безпечно та комфортно подо-
рожувати до місць, пов'язаних з війною; зростання соці-
альних мереж – дозволяють людям ділитися своїми вра-
женнями від воєнного туризму, що може стимулювати 
попит на цей вид туризму; 

• розвиток воєнного туризму – пов'язаний з появою 
нових туристичних маршрутів, туроператорів та інших 
послуг, споріднених з воєнним туризмом; 

• формування етичних принципів воєнного туризму 
– розробка і впровадження етичних принципів, які регу-
люють воєнний туризм; 

• розвиток туристичної інфраструктури – розвиток ін-
фраструктури, необхідної для воєнного туризму, наприк-
лад, транспортної інфраструктури, готелів та ресторанів. 

В Україні воєнний туризм перебуває на етапі розви-
тку. У 2023 р. в Україну прибуло близько 100 тис. турис-
тів, які цікавилися війною. Цей показник зростає з кож-
ним роком. 

Деякі із факторів, які сприяють розвитку воєнного ту-
ризму в Україні: 

• російсько-українська війна. Ця війна є однією з 
найважливіших подій в історії України, і вона викликає 
великий інтерес у туристів; 

• міжнародна підтримка України – сприяє підви-
щенню обізнаності про цю країну та її історію; 

• розвиток туристичної інфраструктури. Туристична ін-
фраструктура в Україні розвивається, відкриваючи нові ту-
ристичні маршрути, зростає досвід туроператорів, збільшу-
ються різноматні послуги, пов'язані з воєнним туризмом. 

Для розвитку воєнного туризму в Україні в позитив-
ному аспекті важливо дотримуватися таких принципів: 
поважати пам'ять про жертв війни, не спекулювати на 
війні, не використовувати воєнний туризм для пропага-
нди. Важливо також розвивати туристичну інфраструк-
туру в Україні таким чином, щоб вона була безпечною і 
комфортною для туристів. 

Дискусія і висновки 
Воєнний туризм в Україні стає об'єктом дискусії че-

рез його різнобічний характер та потенційні впливи: 
збереження історичної пам'яті; етичний аспект воєн-
ного туризму; ефективність використання воєнного ту-
ризму для залучення інвестицій та збільшення туристи-
чного потоку в Україну; збереження балансу між коме-
рційними інтересами та патріотичними мотивами в ро-
звитку воєнного туризму. 

Аналізуючи стан сучасного туристичної індустрії, ви-
явлено, що туризм, який базується на історії та культур-
ній спадщині, може бути більш автентичним та приваб-
ливим для туристів, ніж традиційний туризм. Воєнний ту-
ризм може допомогти туристам краще зрозуміти країну, 
яку вони відвідують, її культуру та її людей. Збереження 
історії, громади та культурної спадщини також важливо 
для підтримки національної ідентичності та розуміння 
минулого. Ці компоненти можуть допомогти людям зро-
зуміти національну ідентичність та історію своєї країни. 

Визначено роль воєнного туризму в Україні як спо-
собу поваги до жертв війни та вивчення історії: розуміння 
трагедії війни і вшанування пам'яті про жертв; допомога 
туристам дізнатися більше про історію України та її бо-
ротьбу за незалежність; сприяти толерантності і взаємо-
розумінню між людьми різних культур. 

Створення тематичних маршрутів дозволить структу-
рувати відвідування і популяризувати пам'ятки історії та 
спадщини не в межах відповідних територій, а поза те-
мами, які є спільними для різних регіонів. Таким чином, 
ресурси можуть бути стратегічно представлені та органі-
зовані таким чином, що виходить за межі адміністратив-
них кордонів і сприяє співпраці між різними суб'єктами на 
різних територіях. Наприклад, це робиться шляхом з'єд-
нання різнорідних територій у межах тематичної розпо-
віді про певний момент військової історії України. 

Ефективність маршрутів воєнного туризму досяга-
ється за рахунок забезпечення відвідувачів значною 
кількістю корисної та легкодоступної інформації, важ-
ливою вимогою має стати база даних стандартизова-
ної інформації. 

Фасилітація відіграє важливу роль у воєнному туризмі. 
Фасилітатори можуть допомогти туристам зрозуміти й 
оцінити складні та травмувальні теми, пов'язані з війною. 
Вони також можуть допомогти  туристам  поважати  
пам'ять про жертв війни та місцевих жителів. 

Фіксери покликані допомогти туристам безпечно та ко-
мфортно подорожувати до місць, пов'язаних з війною, на-
давати туристам інформацію про історію, культуру та кон-
текст місць, пов'язаних з війною, створюючи середовище 
для обговорення, де туристи можуть поділитися своїми 
думками та почуттями про війну. Вони можуть допомогти 
туристам краще зрозуміти ці місця та їхнє значення. 
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MECHANISM OF FORMATION OF MILITARY TOURISM IN UKRAINE 
 
B a c k g r o u n d . Military tourism in Ukraine is a relatively new direction that emerged after the beginning of the Russian-Ukrainian war in 2014. 

According to experts' estimates, around 100,000 tourists interested in the war visited Ukraine in 2023. This figure is 30 % higher than in 2022. 
International support for Ukraine contributes to increasing awareness of our country and its history. Respect for memory and dignity is a fundamental 
principle in the ethics of research and interaction with the historical and sensitive topic of military tourism. 

M e t h o d s . General scientific and specialized research methods were employed, including analysis and synthesis, logical structuring, in 
formulating the theoretical and methodological foundations of the study – the essence of military tourism, aspects of studying military tourism. 
Expeditionary and remote methods were utilized in gathering initial information – surveying the territories of cities such as Irpin, Hostomel, and 
Bucha. Geospatial analysis methods were employed in processing the initial information and subsequent analysis – exploring the possibilities of 
creating thematic routes, which would allow for structuring visits and promoting historical and heritage sites. Geospatial modeling and cartographic 
methods were employed in analyzing the impact of military aggression on Ukraine on international tourism and in presenting the research results. 

R e s u l t s . Military tourism was considered by us as a type of tourism in which tourists visit places and objects associated with armed conflicts, 
military history, and military events. This type of tourism can encompass various aspects, from visiting military museums and monuments to 
specialized tours where tourists can participate in military action simulations, visit military sites, and locations of combat. A proposed model for 
forming the typological structure of military tourism. 

C o n c l u s i o n s . Tourism based on history and cultural heritage can be more authentic and appealing to tourists. In the academic context, 
there is emerging research aimed at monitoring, evaluating, and optimizing military tourism routes. One aspect that has contributed to the success 
of military routes is the coordination of efforts to build a shared identity. It has been found that military tourism can contribute to raising awareness 
of war, promoting tolerance and understanding among people of different cultures, and fostering the development of Ukraine's economy, including 
international support for military tourism in Ukraine. 

 

K e y w o r d s : military tourism, fixer, facilitation, tolerance, Bucha, Irpin, Ukraine. 
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